ייאוש מביא חורבן/ הרב ד"ר רונן לוביץ
אמונה ותקווה או ייאוש?

סיכוייו של אדם הנמצא בצרה או במצוקה כלשהי לשפר את מצבו תלויים כמובן בראש ובראשונה בעובדות אובייקטיביות הנוגעות למצבו. ברם, לא הנתונים היבשים קובעים את הסיכוי לשינוי, אלא גם נתונים נפשיים. כוחות הנפש הנקראים אמונה ותקווה חשובים לעיתים לא פחות ולפעמים אף יותר. חולה המאושפז לדוגמה בבית חולים, וסבור שכלו סיכוייו להחלים, מצמצם באי-אמונתו את סיכוייו. לעומתו, חולה השרוי באותו מצב, אך מלא אמונה ובתקווה להחלים יש לו סיכוי גדול יותר. האמונה והתקווה הם קודם כל בבורא עולם, מעבר לכך צריך האדם להאמין בעצמו, ועל כל אלה יש להוסיף את האמון במערכת ובגורמים המטפלים שבלי ההשתדלות שלהם בוודאי לא יגיע להחלמה. 

פרשתנו הנקראת מדי שנה בסמיכות לתשעה באב מדגימה כיצד תקווה או ייאוש יוצרים את ההבדל בין תקומה לחורבן. משה רבנו משחזר בפני העם כיצד אחרי היציאה ממצרים הוא מצא עצמו בפני עם גדול וטרחן המרבה במריבות. באותה עת הוא היה הסמכות האחת והיחידה, ואליו פנו בני ישראל עם כל בעיותיהם. משה הבין שאין לו אפשרות לעמוד בעומס, וכי הוא עלול להגיע לקריסה טוטאלית. לא רק הוא ניצב בפני סכנת שבירה, גם עם ישראל כולו היה עלול להגיע אל סף ייאוש. אם כל שאלה הלכתית, וכל דין תורה מחייבים עמידה בתורים אין-סופיים כדי להגיע אל השופט היחיד, משה, יחושו כולם שאין להם כתובת ממשית לבירור ענייניהם וספקותיהם, ואווירת נכאים עד מהרה תחלחל. משה נבול ייבול, ואתו כל העם יקמול. בעקבות עצת יתרו, מצא משה את הדרך לשנות את המצב בעזרת מינוי גורמים נוספים שייטלו על עצמם את האחריות. הוא ביזר סמכויות, ויצר מערכת שנתנה תקווה וסיכוי לכל אחד למצוא את הפתרונות לבעיותיו. 
תקווה ואמונה!

משה מתאר בפרשה כיצד ברגעי הקושי והמשבר הוא הכריז: "אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם". אולם הוא לא התייאש אלא פנה לעם בקריאה: "הָבוּ לָכֶם אֲנָשִׁים חֲכָמִים וּנְבֹנִים וִידֻעִים לְשִׁבְטֵיכֶם וַאֲשִׂימֵם בְּרָאשֵׁיכֶם", ולאחר שמינה את האנשים המתאימים, ציווה אותם משה, כיצד עליהם לבצע את תפקידם ואמר: "שָׁמֹעַ בֵּין־אֲחֵיכֶם וּשְׁפַטְתֶּם צֶדֶק בֵּין־אִישׁ וּבֵין־אָחִיו וּבֵין גֵּרוֹ. לֹא־תַכִּירוּ פָנִים בַּמִּשְׁפָּט כַּקָּטֹן כַּגָּדֹל תִּשְׁמָעוּן לֹא תָגוּרוּ מִפְּנֵי־אִישׁ כִּי הַמִּשְׁפָּט לֵאלֹהִים הוּא וְהַדָּבָר אֲשֶׁר יִקְשֶׁה מִכֶּם תַּקְרִבוּן אֵלַי וּשְׁמַעְתִּיו". משה יצר אפוא מערכת של ערכאות שיפוטיות שיכלו לטפל באופן זמין וסדיר בבעיותיהם של כול בני ישראל, וכך יכול היה להוביל במדבר עם מלא תקווה ואמונה.

מצבים משבריים

ברם, בהמשך, בעקבות חטא המרגלים, חלחל בקרב העם ייאוש כבד, ואבדו האמונה בעתיד והתקווה לטוב. משה מתאר במילים קשות את המשבר שפשה בעם: "וַתֵּרָגְנוּ בְאָהֳלֵיכֶם וַתֹּאמְרוּ בְּשִׂנְאַת ה' אֹתָנוּ הוֹצִיאָנוּ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם לָתֵת אֹתָנוּ בְּיַד הָאֱמֹרִי לְהַשְׁמִידֵנוּ. אָנָה אֲנַחְנוּ עֹלִים אַחֵינוּ הֵמַסּוּ אֶת־לְבָבֵנוּ לֵאמֹר עַם גָּדוֹל וָרָם מִמֶּנּוּ עָרִים גְּדֹלֹת וּבְצוּרֹת בַּשָּׁמָיִם וְגַם־בְּנֵי עֲנָקִים רָאִינוּ שָׁם". בני ישראל חשבו עד אותו רגע שהם צועדים אל ארץ של נמושות, שיקדמו את פניהם בתשואות, וכשהתברר להם שלא כך הדבר הם נפלו לתהומות הייאוש. במצב משברי כזה, בלי אמונה ביכולת להיכנס לארץ, ובלי תקווה שיצליחו לממש את החזון שהחיה את רוחם, באמת לא היה כל סיכוי לאותו דור להגיע אל הארץ המובטחת. הגזרה שנגזרה באותו ליל תשעה באב במדבר (1398 לפנה"ס) היתה תוצאה הכרחית מהמצב, שכן  דור שאיננו מאמין ביכולתו להיכנס לארץ, אין לו מוצא אלא למות במדבר.
גזרת החורבן שיצאה לפועל בתשעה באב של שנת 586 לפה"ס באה על רקע מצב דומה. אנשי המעמדות הגבוהים שגן אמנם באשליות, ושללו כל אפשרות של חורבן. הם הכריזו: "מי יחת עלינו ומי יבוא במעונותינו" (ירמיהו כא, יג), וסברו שלא ייתכן ש-ה' יחריב את היכלו (שם, ז, ד). לעומתם, רוב העם טבע בייאוש ואבדן תקווה, כיוון לנוכח השלטון המסואב, ומערכת המשפט שהפכה למשפח. ישעיהו עומד על כך שבני המעמדות הנמוכים נעשקים, ונואשים מלראות צדק. בהפטרת שאנו קוראים ערב תשעה באב הוא מתאר: "אֵיכָה הָיְתָה לְזוֹנָה קִרְיָה נֶאֱמָנָה מְלֵאֲתִי מִשְׁפָּט צֶדֶק יָלִין בָּהּ וְעַתָּה מְרַצְּחִים: שָׂרַיִךְ סוֹרְרִים וְחַבְרֵי גַּנָּבִים כֻּלּוֹ אֹהֵב שֹׁחַד וְרֹדֵף שַׁלְמֹנִים יָתוֹם לֹא יִשְׁפֹּטוּ וְרִיב אַלְמָנָה לֹא־יָבוֹא אֲלֵיהֶם (ישעיהו א, כא-כג). 

חז"ל מתארים במדרש את הייאוש שאחז בעם, כאשר היתום והאלמנה אף אינם מנסים לפנות לערכאות השיפוט, בראותם שאף אנשים בעלי מעמד איתן מהם לא זכו בה למענה הולם: "בראשונה היה אדם עולה לדין בירושלם. והיה הדיין משהה את דינו, והיה יוצא משם בפחי נפש, והיתה אלמנה פוגעת בו בדרך, ואומרת לו מה עשית בדינך, והוא אומר לא הועלתי כלום, היתה אומרת: מה אם זה האיש לא הועיל כלום, אני על אחת כמה וכמה והייתה חוזרת, לקיים מה שנאמר: יתום לא ישפוטו וריב אלמנה לא יבא אליהם" (מדרש אגדה (בובר), דברים א, א). על מצב זה אפשר לקרוא את דבריו של ישעיהו שנאמרו במקורם למלכות ישראל ערב חורבנה: "אם תאמינו כי לא תיאמנו" (ז, ט). אין קיום לעם ישראל כשבניו מאבדים אמונה ותקווה.
גם בימי הבית השני, כל עוד פיעמה תקווה בלבות היהודים, והם האמינו בסיכויים לשרוד מול הרומאים, החורבן לא בא. הוא הגיע כאשר אפסה התקווה, והיתה תחושה כללית של אוזלת יד וייאוש. לאחר חורבן הבית השני רבו בישראל יהודים שאחזה בהם רוח של ייאוש מוחלט. בהמשך, בעקבות החרפת גזירות הרומאים לאחר כישלון מרד בר-כוכבא. היו אף שטענו כי "דין הוא שנגזור על עצמנו שלא לישא אישה ולהוליד בנים ונמצא זרעו של אברהם אבינו כלה מאליו" (בבא בתרא ס, ב). 
הסיכוי לגאולה

אולם חכמי ישראל היטיבו להבין שהדרך הנכונה היא לקיים מנהגי אבלות, אך במידה כזו המאפשרת את המשך החיים הנורמליים. רבי יהושע בן חנניה, גדול הדור באותה עת, קבע: "שלא להתאבל כל עיקר אי אפשר שכבר נגזרה גזרה ולהתאבל יותר מדאי אי אפשר שאין גוזרין גזירה על הצבור אא"כ רוב צבור יכולין לעמוד בה" (שם). וכך יצרה ההלכה דפוסי אבלות המשמרים את זכר החורבן בחיי היום-יום, כמו גם ימים מיוחדים בהם מתמקדים ביתר אינטנסיביות בחורבן, אולם בה בעת הם דאגו להפיח בעם ישראל אמונה ותקווה לגאולה, והדבר מתבטא בתפילותינו הנאמרות מדי יום. 

יתר על כן, אף בתשעה באב, בו אנו מתרכזים בחורבן בכל ישותינו, מתקיימים כמה סממנים של תקוות גאולה, ואביא לכך מספר דוגמאות: מגילת 'איכה' מסתיימת בפסוק: "השיבנו ה' אליך ונשובה, חדש ימינו כקדם", כמה קינות מסתיימות בתקווה לגאולה, אנו זוכרים את דברי חז"ל שבתשעה באב נולד המשיח, יום תשעה באב עצמו נקרא "מועד", ולכן לא אומרים בו 'תחנון', מחצות היום מותר לשבת על כיסא, יש קהילות בהן מבצעים אחר הצהרים פעולות המציינות הכנה לעתיד טוב ושמח, כגון שטיפת הבית או חפיפת הראש של נשים, ובמוצאי תשעה באב מברכים את ברכת הלבנה, "שעתידין בני ישראל להתחדש כמותה".
כמו בחיים האישיים, כך גם בחיים הציבוריים והמדיניים, יכולת ההצלחה תלויה במידה רבה באמונה ובתקווה, אמונה בבורא עולם שלא זנח אותנו, ותקווה שכשם שדברים השתבשו ואף נהרסו, כך הם יכולים להשתפר ולהתקן. עם ישראל לא היה זוכה לשוב לארצו אחרי אלפיים שנות גלות בלי אותה אמונה. אין זה מקרה שההמנון הלאומי של מדינת ישראל נקרא "התקווה". זו היתה מילת המפתח להישרדות היהודית לכל אורך ההיסטוריה. 

עלינו לחזק את האמונה והתקווה בקרבנו בכל מצב, הן ברמה האישית והן ברמה הציבורית והלאומית, גם כאשר נופלות עלינו בעיות אישיות, או שבזירה הבין-לאומית ישנן התפתחויות לא טובות. כל עוד בלבב פנימה יש תקווה, וכל אדם משתדל לחזק את מי שנמצא במועקה ובמצוקה, יש סיכוי להתקדם לגאולה שלימה.

