עגלה ערופה ואחריות לחיי אדם/ הרב ד"ר רונן לוביץ
המקרה הבודד מול הסטטיסטיקה היבשה
מקרי התאבדות כמו אלה של תת-ניצב אפרים ברכה או של דודו טופז זוכה מטבע הדברים לסיקור תקשורתי נרחב, ומביאים להבעת זעזוע עמוק ביותר. ברם, מדי שנה מנסים כ-10,000 איש בישראל לשלוח יד בנפשם, וכ-500 איש מצליחים להתאבד, והם נעלמים בקול דממה דקה. גל של גינויים והבעות חלחלה מוצדק שטף את החברה הישראלית בעקבות הרצח של שירה בנקי בידי ישי שליסל במצעד הגאווה, ובצדק, אולם כדאי לשים לב לכך שכ-120 מקרי רצח שאינם על רקע לאומני מתבצעים בישראל מדי שנה. תחושת כאב עמוקה מפלחת את לבנו למשמע דבר מותו של פעוט בן 3 בתאונת דרכים, אך חשוב לזכור שלמעלה מ-30,000 בני אדם נהרגו בתאונות דרכים בכבישי ישראל מאז קום המדינה. יש עוד רבים מאוד שמצאו את מותם בתאונות עבודה, בטביעות בים, בתאונות אימונים בצה"ל ובאירועים טרגיים נוספים, אך דבר מותם נכנס לרשימות הסטטיסטיקה, ולא מעורר הדים. המקרים הרבים מדי של מוות שלא כדרך הטבע, הן מיתות משונות שניתן היה למנוע, אך הם לא מחרידים את שגרת יומנו, ולא גורמים לאיש לצאת מגדרו. 

ידינו לא שפכו את הדם הזה
כאשר התורה מגוללת את פרשת עגלה ערופה היא מתארת: "כִּי יִמָּצֵא חָלָל בָּאֲדָמָה... נֹפֵל בַּשָּׂדֶה לֹא נוֹדַע מִי הִכָּהוּ". שלוש פעמים משתמשת התורה בביטוי חלל, ונראה כי ביטוי זה מדגיש את האנונימיות של הנהרג. אין זה משנה מיהו, אין זה חשוב מה עשה עד כה בחייו, ומה מעלליו.  זהותו של החלל היתה נודעת לזקני העיר ולכל הציבור במוקדם או במאוחר. מישהו היה מזהה אותו לבסוף. היה מקום לצפות שיהיו הבדלים בהתייחסות בין אם היה זה רשע ידוע, עבריין מועד אשר יש לו כמה תיקים ורישומים מרשימים במשטרה לבין מצב בו מדובר באדם הגון וישר דרך  שהיה בטיול בחיק הטבע. התורה מדגישה באמצעות השימוש החוזר בביטוי "חלל" שאין זה רלבנטי כלל במי מדובר. רצח הוא רצח, חיי אדם הם חיי אדם, ולכן הזעזוע צריך תמיד להיות גדול ורב. הביטוי "חלל" מדגיש גם את החלל שמתהווה עם לכתו של כל אדם. משהו שהיה מלא בעולם נותר חלול וריק.
פרשיית עגלה ערופה נועדה בעיקרה לגרום לכל אדם מישראל, ומעבר לכך לרשויות הנושאות באחריות, להרגיש את כובד המשא וגודל המשימה של שמירה על חיי אדם. זקני העיר המקיימים את טקס עריפת העגלה מסיימים בתפילה ל-ה': "כפר לעמך ישראל אשר פדית", וחז"ל דרשו על כך: "על מנת כן פדיתנו, שלא יהיה בנו שופכי דמים" (ספרי, שופטים, רי). המלבי"ם מסביר את דבריהם וכותב: "פירשו חז"ל שעל מנת כן פדה אותנו, שלא ימצא בדור מן הדורות שופכי דמים, ועתה שנמצא שופכי דמים, התגלה למפרע שיוצאי מצרים לא היו ראויים אל הפדיון וכל הניסים שעשה להם היו ללא צורך".

בטקס הָעֶגְלָה הָעֲרוּפָה בַנָּחַל, רוחצים זקני העיר הַקְּרֹבִים אֶל הֶחָלָל אֶת יְדֵיהֶם ומצהירים: "יָדֵינוּ לֹא שָׁפְכוּ אֶת הַדָּם הַזֶּה וְעֵינֵינוּ לֹא רָאוּ". אומרים חז"ל: "וכי עלתה על ליבנו שזקני בית דין שופכי דמים הם, אלא לא בא לידינו ופטרנוהו בלא מזונות, ולא ראינוהו והנחנוהו בלא לוויה" (סוטה מ"ו). ועדיין יכולים אנו לשאול: וכי בגלל שהזקנים לא דאגו למזונות או לליווי ואבטחה הם נחשבים לשופכי דמים? וכי זה תפקידם של הזקנים? אלא באו חז"ל ללמדנו שלאור ערכם של חיי אדם, יש אחריות רבה לכל מי שנמצאים בעמדת השפעה או אכיפה, וכי כל מעשה או חוסר מעשה, ולו קלים ביותר של התרשלות, יוצרים אחריות עקיפה לתוצאות. לפיכך קבעו חכמים במקום אחר "שאם לא יצאו ועשו כל אלו, כל דמים שנשפכו שם, מעלה עליהם הכתוב כאילו הם שפכום" (מועד קטן ה ע"א). 
עם ככל העמים

זכורני כיצד לפני שנים אחדות התרחשו מקרי רצח רבים בישראל תוך זמן קצר, ומשטרת ישראל ניצבה תחת אש הביקורת הציבורית. השר לביטחון הפנים הגיב למתקפה זו באומרו כי "עלינו לשמור על פרופורציות". ובכן, אזרחי ישראל שומרים לא רע על פרופורציות, ומבחינה פרופורציונאלית טהורה מרגישים שמדובר בהרבה יותר מידי מקרי מוות מיותרים, הרבה יותר מכפי שהלב יכול להכיל, וממה שהדעת מסוגלת לסבול. כאשר מתרבים מקרי הרצח או ההתאבדות אני מתחיל לדאוג שנתרגל לכך, וליבנו יהיה גס באובדן חיי אדם. אני חושש מכך שנתחיל לשמוע בחדשות של ימי שישי: "השבוע נרצחו בישראל כך וכך בני אדם", כמו שאנו רגילים לשמוע לגבי תאונות דרכים.

כאשר נרצח חיים ארלוזורוב ב-16.6.1933 על חוף ימה של תל-אביב, ואנשים מהתנועה הרוויזיוניסטית נעצרו כחשודים ברצח, יצא הראי"ה קוק להגנתם, ואליו הצטרפו רבנים ואישי ציבור נוספים. טענתם הרשמית המרכזית היתה שאין להוציא להורג נאשמים בלא הוכחות חותכות, אולם אבי זקני, הרב יהושע קניאל שהיה תלמידו ומקורבו, סיפר שהרב קוק הגן עליהם בראש ובראשונה משום שטען כי "לא ייתכן שיהודים ירצחו יהודי". הכרנו בתולדות ישראל יהודים גנבים, רמאים ועוד מרעין בישין, כך אמר הרב קוק, אך יהודים שרוצחים יהודים – דבר זה לא יעלה על הדעת. מי יגלה עפר מעיניך, רבנו הגדול, שבד בבד עם הפיכתנו לחברה נורמלית, נהיינו גם לעם ככל העמים, וכל רעה חולה המצויה בחברה האנושית, קיימת גם אצלנו.
האמת ההיסטורית היא שכנראה רוצחים יהודים היו מאז ומעולם אם כי מעטים היו. הרי יודעים אנו שכיום אין עגלה ערופה, משום שחכמים ביטלו טקס זה. ומדעו ביטלוהו? הגמרא במסכת סוטה אומרת: "משרבו הרצחנין בטלה עגלה ערופה". ע"ע הוא טקס רב משתתפים ורב רושם שנועד ליצור עסק גדול, וזעזוע רב-עוצמה. הזעזוע הגדול נועד לעורר לחשבון נפש של החברה כחברה ושל חבריה כיחידים. כאשר הזקנים והשופטים מהסנהדרין הגדולה בירושלים מגיעים אל מקום האירוע, ובעקבותיהם מגיעים הכוהנים וזקני העיר הקרובה, מבצעים מדידות ממושכות ועורכים את כל הטקס של עריפת העגלה, ומכריזים שמעתה אותו מקום יישאר לנצח אדמת בור, הם הופכים את מות האלמוני למאורע שמטביע חותם עמוק בתודעה הציבורית לשנים רבות. בחברה שהאלימות בה נדירה ביותר יש בטקס שכזה כדי לגרום לשידוד מערכות. אך "משרבו הרצחנין בטלה עגלה ערופה", שכן בחברה שפשה בה נגע האלימות, גם הטקס הגדול עלול להפוך לדבר שבשגרה, שלא ימנע מהחברה וממנהיגיה לעבור הלאה באדישות לסדר היום שלהם.

אחריות אישית וציבורית לחיי אדם

עם זאת דווקא בחברה שלנו יש צורך מוגבר אף יותר לעסוק במניעה, וביצירת תשתיות חברתיות מבעוד מועד. בתלמוד הירושלמי מופיעה מחלוקת בין חכמי ארץ ישראל לחכמי בבל בשאלה על מי נאמר שמנהיגי העדה פטרוהו בלי מזונות וליווי – על ההורג או על ההרוג (ירושלמי, סוטה, ט, ו). ואכן האחריות למקרים הטרגיים הרבים איננה מתחילה בגורמי האכיפה והענישה, אלא עיקרה במי שאמורים לטפל בכך שאנשים לא ידרדרו אל עברי פי פחת, ויהפכו לרוצחים או לחשופים לרוצחים.

האחריות אינה מוטלת רק על הרשויות, אלא על גם חברי קהילה, קרובי משפחה, שכנים וכל אדם שרואה מצוקה ויכול להושיט יד. חז"ל מעלים על נס בגמ' את חובת הליווי של האורח כעניין בטיחותי, ואומרים ש"כל שאינו מלווה ומתלווה כאילו שופך דמים". לעומת זאת, "המלווה – מקיים נפש אחת, וכאילו קיים עולם מלא". בזמנם, הדרכים היו בחזקת סכנה של ליסטים וחיות רעות בדרך, והליווי בדרך העניק להולך את האבטחה הדרושה. בזמננו לא נדרש הליווי בדרך, אך חיוני מאוד ללוות את הנתון במצוקה בצרותיו הנפשיות, החברתיות, הכלכליות כדי שלא יגיע לסכנה.
מעבר לגינויים למעשי אלימות, ומעבר לביקורת כלפי הרשויות השונות, חובה על כל אדם לעשות ככל שביכולתו להגברת הביטחון האישי של האחר, לסייע לכל הזקוק לסיוע ולפעול להטמעת ערכם של חיי אדם בחברה כולה.

